

人生不留白從軍最精彩。



團結和諧榮耀在天雷。

陸軍學術雙月刊員

ARMY BIMONTHLY

本刊第574期選載戰略研究、一般論述、戰史研究、弘揚優良軍風與光輝歷史、孫子 兵法摘要等5類,凡文8篇,內容豐富,均具參考價值。茲簡介如下:

戰略研究

6 **美軍軍事階層「戰略溝通」機制之探析** 文/吳淑如

戰略溝通的主體是美國政府在國家階層中運用之手段,主要是指外交、資訊、軍事及經濟等綜合國力。在軍事階層部分,軍方在戰略溝通中扮演重要的「支援」角色,主要是透過「資訊作戰」、「公共事務」、「心理作戰」及「國防支援公眾外交」等遂行戰略溝通任務,而其意欲影響的目標對象是「關鍵受眾」。美軍軍事階層戰略溝通從「分析」、「計畫」、「執行」到「評估」是一循環作業,從「分析形勢」、「確定問題」、「分析受眾」,明確「溝通目標」,最後產出準確的「溝通決策」,期以有效建立關係網絡,並進而動員公眾支持重大決策。對於目標對象的觀察分析則是準確決策的重要基礎,也是「戰略溝通」的關鍵因素,本篇內容非常值得一讀。

28 **國軍野戰戰略與美軍戰區戰略比較研究** 文/胡敏遠

國軍的野戰戰略與美軍的作戰藝術或是戰區戰略實為同一階層,主要的差異在於大軍作戰階層劃分;各國皆有其不同的劃分,其次,作戰領域及涵蓋方式也略有不同。所以,本文主要的研究意涵,著重在説明有關野戰戰略在我國戰略體系中的位階,及野戰戰略和戰術之間的差異性。《國軍統帥綱領》將野戰戰略定義為「建立力量,藉以創造與運用有利狀況的藝術,俾能在爭取所望目標時,能獲得最大成功之公算與有利之效果」。簡言之,野戰戰略就是一種建力(與建軍不同)、用力、造勢、用勢,以爭取所望戰爭利益的藝術,它是以「不戰而屈人之兵」為最高指導原則,並以「用最少代價獲得最大效果」為其理想境地,其精神蘊涵在「創造」與「運用」的過程之中,本篇內容非常值得一讀。

- 般論述

48 我國陸軍第一代兵科徽章設計意象之研究 文/莊振輝

國軍早年以顏色區分兵科,嗣後改為圖案,少數兵科逕行以文字表示之。國防部於民國36年初訂各兵種之兵科章時,因為中美兩國之相似度甚高,因此作者合理推論,當時係仿效美軍各兵種之兵科章,訂定國軍兵科章,國軍當時甚多兵科係直接移植自美軍,部分則仿效美軍作大幅或小幅修正,部分則自行設計與美軍完全不同。所謂「符號」係顯示出特別意義,以供辨識之記號,各國之國情不同,文化互異。不同文化中各種符號之寓意及象徵各不相同,綜合本文之研究結果,謹建議國防部嗣後修正兵科徽章時,注入更多之中華文化元素,並明確符號之象徵寓意與攸關連結。本篇內容非常值得一讀。

66 **從美軍戰場壓力管控機制探討國軍戰場抗壓作為** 文/羅晴云、陳依翔

美軍的戰場壓力定義涵蓋直接來自戰場危險與其他軍事任務所產生的生理與心理壓力。不論 是平時還是戰時,任何型式軍事行動的戰場壓力均影響所有的官兵,這些軍事行動的範圍包括訓 練、部隊調動的所有階段、維和任務、人道救援任務、綏靖作戰及重建與支持當地政府任務等。



戰場壓力管控是一至方位行為健康支持計畫,它的範疇不僅適用於戰 場環境,也包涵所有軍事作戰與部署。國軍於2007年正式將「心理 素質訓練」納入年度政治作戰訓練課程,由各軍司令部依軍種任務與 特性,規劃心理素質訓練課程,透過「提升個人自信力、增進團隊凝

聚力、克服戰場恐懼力」等三個階段課程,確保官兵的心理健康,並落實所規劃的「心理素質訓 練」、「合理冒險訓練」與「戰場抗壓訓練」等三項的訓練,期望以貼近真實作戰場景來達到提 升戰場抗壓力,並進一步維護部隊戰力,本篇內容非常值得一讀。

戰史研究

82 1950年國軍舟山轉進作戰情報作為與得失啟示 文/鄭維中·王懷慶

1950年5月,國軍在浙江沿海所執行的舟山群島轉進,是國軍戡亂後期「反情報」、「保密」 及「欺敵」作為上重大之成功,也為日後復興基地的國防實力,打下彌足珍貴的良好基礎;本文 探討舟山轉進之情報整備對國軍戰略布局之影響,進而從中提出情報作為相關啟示供研究參考。 舟山轉進為國軍於戡亂後期戰力保存、鞏固後方之重要行動,行動中各項管制得當則是確保後續 作為的基礎,在敵強我弱、敵眾我寡,及上級正確的戰略指導狀況下,運用各種軍事、管制、保 密、反情報、封鎖及海空掩護等情報與戰術作為,讓共軍產生誤判情勢、與延緩戰備速度之錯誤 戰略指導,使國軍地面部隊及居民在海空軍聯合下順利完成轉進行動,本篇內容非常值得一讀。

弘揚優良軍風與光輝歷史

103 至誠、摯愛、熾熱——「精是部隊」的榮耀歷史 文/趙德宏

「裝甲兵訓練指揮部」是培育本軍裝甲兵幹部的搖籃及部隊訓練之督察者;命名「精是部 隊」之來由,則是精萃校訓「精益求精、實事求是」精神。裝甲部隊素來是以戰車為主之諸兵種 聯合戰鬥部隊,亦是陸上作戰的決勝兵種。期藉本文描述裝甲兵優良歷史並銜接今日,如同履帶 不停滾進般傳承先賢先烈對國家的泱泱大愛,更能以鋼鐵之意志戮力戰訓本務,衛我臺澎金馬人 民安全福祉。

113 **忠肝如鐵石,義膽干雲天,驃騎躍中原,悍氣壯山河** 文/徐偉哲

回顧反共救國軍從一群反共志士在東南沿海實施武裝游擊,面對共軍奮戰不懈,終於在民國 40年開始有部隊番號「反共救國軍」,納編為國軍序列,執行各種任務並持續保衛國家安全,當 時東引島荒涼,花崗岩的地形沒有植被,全島沒有電力、沒有水源,沒有糧食,暴露其外的設施 更沒有安全,反共救國軍從上到指揮官,下至各單兵每個人無怨無悔、胼手胝足、一步一腳印的 努力付出,才使今日我們能屹立在東引島上,因此不可輕易「忘戰」才是。東引島上官兵始終堅 持「忠義驃悍」精神,才使得對岸不敢輕易犯臺,我們不可忘記東引曾是反共的前哨站,反共的 先鋒「反共救國軍」,現今的我們戍守臺海最北的前線「國之北疆」,就是要確保國家能夠民主 自由發展且百姓安居樂業生活,這就是東引指揮部神聖使命。

孫子兵法摘要

120 中英對照 — 虛實篇 文/黎明文化出版社授權刊登